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Einstiegsaufgabe  A12   
TB  7/8-6 Erzeugen und Konstruieren, Zerlegen und Berechnen

Fluss
[image: image11.wmf]Professor Theo Dolit ist ein weltweit anerkannter  Vermessungstechniker. Ihm ist es wichtig, seinen Studenten nicht nur theoretisches Wissen beizubringen. Er veranstaltet so oft es geht Exkursionen. „Lernen vor Ort“ ist seine Devise. Heute will er ihnen  zeigen, wie man nur mit Maßband und Winkelmesser die Breite eines Flusses bestimmen kann. Er steht mit einer Gruppe von Studenten am Flussufer. Zunächst gucken sie gemeinsam einen Baum am anderen Ufer aus, der später angepeilt werden soll. Danach bittet Professor Dolit zwei der Studenten, sich 100 m von einander entfernt am Flussufer aufzustellen, und zwar ‚rechts’ und ‚links’ vom ausgewählten Baum. Beide bekommen einen Theodoliten mit auf den Weg und den Auftrag, den Winkel zwischen dem Baum, sich selber und dem anderen Studenten zu bestimmen.  

Die Messergebnisse sind  50° und 28 °.

„Dann ist der Fluss zwischen 40m und 50m breit“, behauptet der Professor.

Hat er Recht?
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Hinweise für die Gruppenarbeit:

· Besprecht gemeinsam, wie ihr vorgehen wollt.

· Versucht, die Aufgabe zu lösen bzw. die Fragen zu beantworten. 
(Wenn ihr in der Gruppe nicht weiter kommt, holt euch Hilfe.) 

· Wenn ihr die Aufgabe bearbeitet habt, schreibt die einzelnen Schritte genau auf.
Denkt daran, dass jeder von euch in der Lage sein muss, die Bearbeitung  dieser Aufgabe Schritt für Schritt zu erklären.

· Entscheidet, welche von euren Aufzeichnungen ihr für die beste haltet; sie wird auf eine Folie kopiert. 
A12-Blatt  L1
Fluss - Lösungen


[image: image6.wmf]S1

S2

B

100m

37m


Antwort: Nein, die Flussbreite beträgt ca 37m (gemessen).
Rechnung  (nur für die Lehrerin/den Lehrer):

Seien  F Fußpunkt der Höhe,  x = d(S1,B),  z = d(S1,F)  und  h = d(B,F).

Dann gilt:  

(1)  
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Fluss - Zusatzaufgaben

Für die Zusatzaufgaben vereinbaren wir folgendes: Die beiden Studenten heißen Anton und Bernhard und stehen auf den Punkten A und B. Anton steht links von Bernhard – wenn sie beide auf den Baum auf dem gegenüberliegenden Ufer blicken. Anton ist derjenige, der den 50° - Winkel gemessen hat.

Aufgabe 1:

Wie würde sich die Winkelgröße, die Anton misst, ändern, wenn er 10m weiter nach links ginge?

Aufgabe 2: 

Wie weit hätte Bernhard nach links gehen müssen, damit auch er einen Winkel von 50° misst?

Aufgabe 3:

Wie müsste der ursprüngliche Aufgabentext abgeändert werden, damit Bernhard einen stumpfen Winkel gemessen hätte?  

Aufgabe 4: 
Die Studentinnen Christa  und Dora sollen die Breite eines anderen Flusses bestimmen.  Sie gehen ebenso vor wie Anton und Bernhard.  Allerdings stellen sie sich 200m voneinander entfernt auf. Sie messen ebenfalls die Winkel 50° und 28°. 

Bestimme die Breite dieses Flusses – ohne Zeichnung!
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